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14.	Sammenhenger mellom 
miljø og økonomi

Det er en sammenheng mellom produksjonen av varer og tjenester og belast-
ning på miljøet. Det er et politisk mål å stimulere produsent og forbruker 
til ansvarlig bruk av ressursene og til å begrense miljøbelastningene av sine 
aktiviteter og forbruk. Myndighetene kan stimulere til mer miljøvennlig atferd 
ved hjelp av reguleringer, skatter og avgifter, frivillige avtaler og subsidier. Det 
er en vanlig oppfatning at miljøkrav fører til økte kostnader for bedriftene. 
Men bedrifter som kan tilby varer og tjenester som reduserer miljøbelastningen 
oppnår også nye markedsmuligheter. I dette kapitlet presenteres enkelte mil-
jøøkonomiske nøkkeltall som belyser samspillet mellom økonomisk aktivitet og 
belastning på miljøet, samt tiltak iverksatt for å motvirke miljøbelastningen.

Ved å koble nasjonalregnskapet og utslippsstatistikken kan vi beregne hvor store utslip-
pene er i forhold til den økonomiske aktiviteten i ulike næringsgrupper og i norsk øko-
nomi totalt. I perioden 1990-2006 økte utslippene av klimagasser, mens utslippene av 
forsurende gasser og ozonforløpere ble redusert. Den økonomiske veksten var imidlertid 
enda større, slik at utslippsintensiteten i Norge som helhet gikk ned. 

Miljøvernutgifter er utgifter knyttet aktiviteter og tiltak som har som hovedformål å verne 
miljøet. Det kan for eksempel dreie seg om driftsutgifter til rensing av utslipp eller til 
avfallsbehandling og investeringer for å forebygge negative effekter på miljøet. Tiltakene 
kan være både pålagt av myndighetene eller frivillig fra bedriftenes side. I 2006 ble det 
brukt 3,8 milliarder kroner på miljøverntiltak i industri og bergverk. Om lag to tredje-
deler av dette var driftsutgifter. Miljøvernutgiftene fordelte seg omtrent likt på de tre 
miljøområdene avløp/produksjonsvann, luft/klima og avfallshåndtering. Nærings- og 
nytelsesmiddelindustrien, oljeraffinering og kjemisk industri og metallindustrien hadde 
de høyeste utgiftene. 

Miljønæringen består av bedrifter som tilbyr varer og tjenester som skal redusere miljø-
belastningen fra produksjon og konsum, eller som tilbyr varer og tjenester produsert på 
en mer miljøvennlig måte. Mange knytter stort håp til at miljønæringen kan bli den nye 
vekstnæringen som kan bidra til forene politiske mål om økonomisk vekst og reduserte 
utslipp. Det finnes foreløpig lite statistikk på området, men dette er i ferd med å endre 
seg på grunn av økt etterspørsel fra både myndigheter og interesseorganisasjoner. Tall for 
Sverige viser at næringen der vokser med 14,5 prosent årlig. 
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14.1. Samspillet mellom utslipp og økonomisk utvikling

Figur 14.1. Utvikling i bruttoprodukt (faste 
2000-priser), utslipp av klimagasser og klima-
gassintensitet. Norge ekskl. utenriks sjøfart. 
1990-2006*. Indeks: 1990=1
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Kilde: Statistisk sentralbyrå (2008a).
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Figur 14.2. Utslippsintensitet for klimagasser,  
etter næringer. Tonn CO2-ekvivalenter per  
million kroner bruttoprodukt. 1990-2006*
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1Ekskl. utenriks sjøfart.
Kilde: Statistisk sentralbyrå (2008a).
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Siden 1990 har veksten i verdiskapnin-•	
gen i Norge vært større enn veksten i 
utslipp av klimagasser. Utslippsintensi-
teten har sunket med 34 prosent mellom 
1990 og 2006. Denne trenden har vært 
spesielt sterk etter 1996.
Foreløpige tall for 2006 viser at trenden •	
med lavere utslippsintensitet for klima-
gasser fortsetter. Utslippsintensiteten 
sank med 3 prosent fra 2005 til 2006. I 
2006 var den på det laveste nivået siden 
1990, med 38 tonn utslipp av klimagas-
ser per million kroner verdiskapning.
Lavere total utslippsintensitet skyldes i •	
hovedsak sterk økonomisk vekst i de lite 
utslippsintensive næringene, og en vrid-
ning i økonomien mot større verdiskap-
ning i disse næringene. Det skyldes også 
bedre utnyttelse av fossile brensler og 
innføring av ulike miljøtiltak.

Med unntak av transportnæringene, har •	
de fleste næringer blitt mindre utslipp-
sintensive mellom 1990 og 2006. 
Men bildet er meget sammensatt, og på •	
detaljert næringsnivå avdekker trendene 
at økonomisk vekst i flere næringer er 
lavere enn veksten i utslippene. 
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Ved å koble nasjonalregnskapet og utslippstatistikken kan vi utlede miljøøkonomiske nøkkeltall 
som belyser samspillet mellom økonomien og miljøet. Utslippsintensitet er et uttrykk for forholdet 
mellom utslipp og økonomisk aktivitet. Utslipp omfatter ulike typer utslipp til luft. For å uttrykke 
økonomisk aktivitet brukes her verdiskapning (bruttoprodukt i faste priser). 

Flere forhold kan forklare hvorfor en næring blir mindre utslippsintensiv, blant annet: 
Endret næringsstruktur: i de fleste økonomier i vekst skjer en overgang fra sekundærnæringer •	
(industri) som ofte er energikrevende til tertiærnæringer (tjenesteyting) som oftest er mindre 
energikrevende.
Teknologisk utvikling bringer energiforbruk per produsert enhet nedover og øker muligheten for •	
rensing.
Overgang til ikke-fossilt basert energi som følge av økte energipriser, avgifter, handel med ut-•	
slipprettigheter etc.

Næringsfordelte klimagassutslipp, forsurende gasser, ozon-forløpere, tungmetaller og partikler, 
inkluderes i de integrerte miljø- og økonomiregnskapene, men kun klimagasser omtales her. 
Klimagasser omfatter karbondioksid (CO

2
), lystgass (N

2
O), metan (CH

4
), PFKer (perfluorkarboner), 

HFKer (hydrofluorkarboner) og SF
6
 (svovelheksafluorid).

Boks 14.1. Utslippsintensitet

Det er transportnæringene, primær-•	
næringene og industrien som har de 
største utslipp av klimagasser i forhold 
til verdiskapningen, mens situasjonen er 
omvendt for de tjenesteytende nærin-
gene og offentlig administrasjon. 
Utenriks sjøfart skiller seg ut blant aktø-•	
rene i norsk økonomi, med særlig høye 
klimagassutslipp i forhold til verdiskap-
ningen. Utenriks sjøfart bidro i 2006 til 
15 prosent av Norges totale klimagassut-
slipp, men sto kun for 1 prosent av ver-
diskapningen målt ved bruttoprodukt. 
Tallene for utslipp fra utenriks sjøfart 
er imidlertid usikre (se artikkel i Sam-
funnspeilet oktober 2008).
Utvalgte næringer er omtalt nærmere •	
nedenfor. 

Figur 14.3. Husholdningene og de enkelte  
næringenes bidrag til totale klimagassutslipp og 
bruttoprodukt. 2006*. Prosent
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1 Tjenesteytende næringer inkl. varehandel, reparasjoner, hotell- 
og restaurantvirksomhet.
2 Offentlig administrasjon inkl. undervisning og helse og sosialt arbeid.
Kilde: Statistisk sentralbyrå (2008a).
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Fig 14.4. Utvikling i bruttoprodukt (faste 2000-
priser) og utslipp av klimagasser for utvinning 
av olje og gass inkl. bergverk. 1990-2006*. 
Indeks: 1990=1
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Kilde: Statistisk sentralbyrå (2008a).
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Utvinningsnæringen mer utslipps
intensiv 

Olje- og gassnæringen inkl. bergverk står •	
for en stor del av totale klimagassutslipp, 
men ligger omtrent på gjennomsnittet 
for utslipp per million kroner verdiskap-
ning (bruttoprodukt i faste priser).
Utslipp av klimagasser fra utvinnings-•	
næringen har økt med 72 prosent siden 
1990. Verdiskapningen innenfor nærin-
gen var imidlertid enda høyere, 87 pro-
sent, og bidro i 2006 til over en femtedel 
av den totale verdiskapningen.
Mens utvinningsnæringen frem til 1997 •	
ble mindre utslippsintensive, viser 
beregningene at utviklingen de siste 10 
årene har gått motsatt vei. For tredje år 
på rad var det i 2006 en sterkere ned-
gang i bruttoprodukt enn i reduksjonen i 
utslipp fra olje- og gassnæringen. 
De ulike fasene av petroleumsvirksom-•	
heten fører til ulike typer utslipp, og 
utslippene varierer også over levetiden 
til utvinningsfeltet. Tross bedre energi-
utnyttelse, redusert fakling og innføring 
av CO2-avgift i 1991, har en ikke klart å 
veie opp for økningen i energiforbruket 
som skyldes høyere aktivitet på sokke-
len. 
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Fig 14.5. Utvikling i bruttoprodukt (faste 2000-
priser), klimagassutslipp og utslippsintensitet 
for klimagasser. Industrien. 1990-2006*. Indeks: 
1990=1
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Kilde: Statistisk sentralbyrå (2008a).
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Industrien mindre utslippsintensiv  
Etter årtusenskiftet har utslippene vist •	
en nedadgående trend, samtidig som 
industrinæringene samlet har opplevd 
en kraftig økonomisk vekst.
Utslipp av klimagasser i industrien har •	
fra 1990 til 2006 sunket med 22 prosent 
mens det har vært 23 prosent vekst i 
verdiskapningen. 
Industriens totale klimagassutslipp på-•	
virkes i stor grad av utviklingen innenfor 
produksjon av kjemiske råvarer, metall
industrien samt oljeraffinering, kjemisk 
og mineralsk industri. Etter 2000 har 
alle disse industrinæringene utenom 
kjemiske råvarer blitt mindre utslipps
intensive, selv om det både er store 
variasjoner årlig og mellom de enkelte 
industriene. Nedgangen i klimagassut-
slipp fra utslippsintensive industrinærin-
ger skyldes hovedsakelig en nedgang i 
utslipp av gassene PFK og SF6 som følge 
av konkrete tiltak som overgang til min-
dre forurensende produksjonsteknologi 
og bedre prosesstyring. Også nedleggel-
ser av metallprodusenter har ført til at 
spesielt utslipp av SF6 er blitt redusert.
I 2006 var kjemiske råvarer, metallin-•	
dustrien samt oljeraffinering, kjemisk og 
mineralsk industri opphav til 88 prosent 
av industriens totale klimagassutslipp.
Lite utslippsintensive industrinæringer •	
har bidratt sterkt til den økonomiske 
oppgangen i industrien.  

Fra 2005 til 2006 er det skips- og platt-
formindustrien, samt verkstedindustrien 
som har bidratt sterkt til den økonomiske 
oppgangen i norsk industri. 
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Fig 14.6. Utvikling i utslippsintensitet for klima-
gasser. Utvalgte transportnæringer. Tonn CO2-
utslipp per mill nok bruttoprodukt. 1990-2006*
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Kilde: Statistisk sentralbyrå (2008a).
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Transportnæringen er sammensatt av •	
næringer som er veldig forskjellige med 
hensyn til hvor mye de forurenser og 
hvor mye de bidrar til verdiskapningen 
i Norge. De enkelte transportnæringene 
kan derfor ha en veldig annerledes 
utvikling enn transportnæringen sett 
under ett.
Utelates utenriks sjøfart, er det spesielt •	
landtransport (rutebiltransport, drosje-
biltransport og landtransport ellers) som 
har bidratt til veksten i samlede klima
gassutslipp innenfor transportnæringen.
Landtransport (i hovedsak biler, trailere, •	
busser m.v.) bidro i 2006 til 57 prosent 
av klimagassutslippene og 34 prosent av 
bruttoproduktet i transportnæringen, 
og utslippsintensiteten har i perioden 
1990 til 2006 gått jevnt oppover. Brut-
toproduktet har i perioden økt med 50 
prosent, mens klimagassutslippene har 
økt med hele 137 prosent, til tross for 
mer drivstoffgjerrige motorkjøretøy. 
Flere faktorer kan være med på å belyse •	
denne utviklingen. Både mengde varer 
som transporteres og transportavstande-
ne har økt. Økt aktivitet i landtransport-
næringen kan igjen sees i sammenheng 
med generell vekst i økonomien.
Privat bilkjøring er inkludert i tall for •	
husholdningene og er ikke med i disse 
tallene for transportnæringen. 
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14.2. Miljøvernutgifter i industri og bergverksdrift

Figur 14.7. Miljøvernutgifter i industri og berg-
verk, fordelt på drifts- og investeringsutgifter. 
2002-2006. Millioner løpende kroner

Kilde: Statistisk sentralbyrå (2008b).
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Figur 14.8. Miljøvernutgifter i industri og berg-
verk, etter miljøområde. 2006. Prosent
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Kilde: Statistisk sentralbyrå (2008).

I 2006 ble det brukt 3,8 milliarder •	
kroner på miljøverntiltak i industri og 
bergverk. 
Miljøvernutgiftene, og da særlig investe-•	
ringene, gikk noe ned fra 2002 til 2004, 
for deretter å øke igjen fram til 2006.
Om lag to tredjedeler av bedriftenes •	
miljøvernutgifter er driftsutgifter. Som 
andel av totale driftsutgifter har de 
ligget stabilt på om lag 0,5 prosent i 
perioden 2002-2006. Målt per sysselsatt 
økte driftsutgiftene fra om lag 8 000 til 
10 000 kroner. 
Totalt investerte industri- og bergverks-•	
bedriftene i 2006 over en milliard kroner 
i miljøverntiltak. Miljøverninvesterin-
gene domineres av et fåtall næringer 
med få og store bedrifter og viser større 
endringer over tid enn driftsutgiftene. I 
2006 utgjorde miljøverninvesteringenes 
fem prosent av de totale investeringene i 
industri og bergverk.
Investeringer i såkalt end-of-pipe•	
teknologi utgjorde 77 prosent av alle 
investeringene, mens det resterende ble 
investert i prosessinterne investeringer. 

Miljøvernutgiftene i 2006 fordelte seg •	
omtrent likt mellom områdene avløp/
produksjonsvann, luft/klima og avfalls-
håndtering. Den største økningen fra 
2005, både i andel og beløp, var på av-
fallsområdet fulgt av luft- og klimatiltak. 
Miljøverntiltakene går altså mest til •	
rensing og forebygging av forurens-
ning. Mindre enn en prosent av de totale 
miljøvernutgiftene ble brukt til vern av 
biologisk mangfold og landskap.
Drift og investeringer rettes mot for-•	
skjellige miljøområder. Størstedelen 
av driftsutgiftene har i perioden 2002-
2006 gått til avfall og avløpsvann eller 
produksjonsvann. Investeringene rettes 
i økende grad mot luftforurensning og 
klimatiltak.
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Figur 14.9. Investeringer og driftsutgifter til  
miljøverntiltak i bergverk og industri, etter  
næring. 2006. Millioner kroner

Kilde: Miljøvernkostnadsstatistikk, Statistisk sentralbyrå (2008b).
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Miljøvernutgifter er utgifter knyttet til aktivite-
ter og tiltak som har som hovedformål å fore-
bygge, redusere eller behandle forurensning 
eller andre skader på det fysiske miljøet. Tilta-
kene kan være både pålagt av myndighetene 
eller frivillig fra bedriftenes side. Statistikken er 
basert på løpende utgifter brukt til miljøvern-
formål (i motsetning til bokførte kostnader som 
inkluderer renter og avskrivninger). 

Det er utarbeidet en begrenset statistikk for 
årene 2000-2001. Fra 2002 omfatter statis-
tikken både driftsutgifter og investeringer til 
miljøvernformål for alle næringsgruppene i 
industri og bergverk. Eksempler på miljøvern

investeringer er utskiftning av ovner, kummer, 
tanker, PCB-holdig utstyr og brennere, end-
ringer i rense-, filter- og gjenvinningsanlegg, 
støyreduserende tiltak eller søppelpresser. 
Eksempler på driftsutgifter til miljøverntiltak er 
kommunale avgifter for avløp, utgifter knyttet 
til fjerning av avfall eller utgifter til vedlikehold 
og drift av miljøvernutstyr.

Statistikken for miljøvernutgifter omfatter 
norsk landbasert industri og bergverk. Utvin-
ning av olje- og gass på norsk sokkel er ikke 
medregnet. Det er heller ikke servicenæringer 
tilknyttet industriproduksjonen.

Boks 14.2. Miljøvernutgifter – definisjoner og avgrensninger

Utgiftene er ulikt fordelt mellom næ-•	
ringsgruppene. Både i 2005 og 2006 
stod tre næringsgrupper for mer enn 
halvparten av de samlede miljøvern
utgiftene: nærings- og nytelsesmiddel-
industrien (21 prosent), oljeraffinering 
og kjemisk industri (18 prosent) samt 
metallindustrien (16 prosent).  Dette må 
sees i sammenheng med antall bedrifter 
i næringen og bedriftens størrelse og 
aktivitetsnivå. 
Oljeraffinering og kjemisk industri had-•	
de i 2006 de høyeste investeringskostna-
dene og var samtidig den næringen som 
investerte mest i luft- og klimatiltak. 
Treforedlingsindustrien hadde de klart •	
største investeringene til avløpsformål.
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Mer informasjon: Tone Smith (smt@ssb.no, tlf.: 21 09 44 83) og Håkon Torfinn Karlsen 
(htk@ssb.no, tlf.: 21 09 49 95).
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Framstilling av varer og tjenester har miljø-
konsekvenser helt fra uttak av råvarer, via 
produksjonsprosessen til distribusjon og bruk 
og helt til endestasjonen avfall. Det er ønskelig 
å fremme produksjon og forbruk av produkter 
og tjenester med bedre miljøegenskaper i alle 
faser fra uttak til avfall. Det er derfor en øken-
de interesse fra myndighetene i både Norge og 
Europa for å vite mer om potensialet som kan 
ligge i utvikling og leveranser av miljøforbe-
drende varer og tjenester. 

Miljønæringen består av bedrifter som leverer 
teknologier, produkter og tjenester som fore-
bygger miljøødeleggelser og som reduserer 
utslipp og ressursbruk. Det omfatter aktiviteter 
som måler, hindrer, begrenser, minimerer eller 
korrigerer miljøødeleggelser av vann, luft og 
jordsmonn, samt problemer knyttet til avfall, 
støy og økosystemer.  

Også interne miljøvernaktiviteter som bedrif-
tene foretas for å redusere miljøpåvirkningene 
av bedriftenes varer og tjenester, for eksempel 
endrede produksjonsprosesser som fører til 
mindre avfall, omfattes av statistikken. 

Statistisk sentralbyrå utførte i 2006 en pilot-
studie for å kartlegge miljønæringen i Norge 
basert på allerede eksisterende statistikk. De 
næringene som kunne identifiseres via eksiste-
rende standard for næringsgruppering kalles 
kjernenæringene. Disse inkluderer først og 
fremst gjenvinning, produksjon av elektrisitet 
(basert på fornybare kilder), vann-, avløps- og 
avfallsbehandling. Studien resulterte i et fore-
løpig estimat for sysselsettingen i disse nærin-
gene på 16 000 ansatte, hvorav omtrent halv-
parten innenfor avløps- og avfallsbehandling. 
Studier i andre land viser tilsvarende tall. Også 
i EU er sysselsettingen innenfor avløps- og 
avfallsvirksomhet anslått til omtrent 50 prosent 
av miljønæringen. 

En studie i 2007 kartla produsenter av rense-
teknologier på vann- og avløpsområdet (Smith 
(2008). Det ble identifisert 31 foretak med 
til sammen 321 ansatte som produserer ren-
seteknologier innenfor dette miljøområdet. I 
2006 hadde disse bedriftene en omsetning på 
777 millioner kroner, noe som var en økning 
på 6,6 prosent i forhold til året før. Eksporten 
utgjorde 313 millioner kroner, altså om lag 40 
prosent av omsetningen. 

Boks 14.3. Kartlegging av miljønæringer – et nytt statistikkområde
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